

# 高校开学季 天才少年引关注

教育专家：拔苗助长不如静待花开

临近9月，大学新鲜人陆续到各高校报到。新生大军中有一个群体十分吸引人眼球：清华大学不到14岁的范书恺；以理科628分的高分被南开大学录取的1999年出生的少年赵嘉星；今年16岁的广州天才龚民4年前上中科大，今年被保研……这些孩子被冠上“神童”、“少年天才”等称号，不少家长看到这些新闻报道，心生羡慕的同时也在暗自思量：我的孩子是天才吗？该怎么教育才能发挥出孩子最大的能量？教育专家提醒家长冷静对待“少年天才”的超常教育，切忌拔苗助长。

实习生 刘晨 现代快报记者 何海燕



## 家长帮娃盲目报班 压力下，孩子发挥反失常

家住鼓楼的露露妈给女儿报了二胡、游泳、少儿英语兴趣班。“女孩子学乐器气质都跟别的孩子不一样，苦一点没关系，我觉得适当的压力可以促进孩子成才，现在不抓紧以后不管学什么都够呛的，不能让孩子输在起跑线上。而且露露挺聪明的，什么都学得快，要抓好时机，这样她才能在同龄孩子中脱颖而出。”

“小时候自己想学小提琴没那个条件，就想让孩子学学，而且单位很多同事的小孩都上了培训班，所以我也就早早把孩子送去学小提琴，一星期一节课，我觉得负担也不重。”家住江宁的杨先生说。不过记者了解到，杨先生的孩子在参加考级考试时发挥失常，“紧张得连谱子都忘记了”，对此杨先生有些恼火，“平时练琴时就需要我一直督促，我不提他就不练，练的时候我觉得弹得也挺好的，怎么考级时就蒙了呢。现在一提小提琴他就哭，就跟小提琴是他仇人似的！”

超常儿童在人群中所占比例还是很少的。将女儿从中等生培养成港大才女的国家高级儿童情商指导师南林君认为，家长的心态很关键。“选择培训班时要考虑到孩子的兴趣，比拼是没有意义的。每个个体都有自己的生长规律，家长不能着急，更不能为了自己的面子提前开发孩子的心智，会得不偿失。”

## 走过弯路再归零 淡定中，妈妈收获更多惊喜

来自南京的果果小朋友今年4岁，由于果果妈从事教育行业，接触到很多教育资源，果果两岁多时，在别人推荐下，妈妈给他报了一个画画班。没承想，心思敏感的果果极其讨厌这样的上课方式，一临近上课就情绪低落，回到家坚决不要画画。“孩子觉得只要离开妈妈，跟小朋友坐在一起听老师说就是上课，就算只是带他去试听他也不愿意。而且他把画画当成了任务，完成得也特别不情愿。”为了不给孩子压力，果果妈调整了方式，以平常心态对待，反而惊喜不断。“停了课程之后，有一天果果主动要求画画，我才意识到孩子是喜欢画

画的，只是很排斥那样的方式。现在我就告诉自己果果很普通，反而发现了他很多的潜力点，比如说，他特别会讲故事，对建筑很感兴趣，最近又主动要求去学英语。”果果妈欣喜地告诉记者。

国家高级儿童情商指导师南林君表示，“其实每个孩子都有自己独特的优势，例如有的孩子空间能力特别强，从小就认路；有的孩子会绘声绘色地讲故事，他的语言能力就很出色；有的孩子绘画能力突出等等。”

## 远去的“天才少年”让人忧 情商教育不能忽视

据媒体此前报道，30多年前名冠全国的“神童”宁铂出家了；南通海安中学走出的神话王庆根放弃高薪工作和家庭在美国自杀……此类悲剧让人唏嘘不已。对此，龅牙兔儿童情商乐园情商专家张新建认为是孩子的情商出了问题。“神童悲剧诱因可能不同，但是归结为一点还是情商缺乏，也就是内心不够强大，抗挫力不够。如今的孩子相比十年前来说，他们的智力发展更快，但是身体素质和心理素质都明显下降了。情商教育就显得更为重要了。”

那么，家长平时该怎么提升孩子的情商？“整个社会都在强调正能量，家长应有意识地让孩子远离消极环境，鼓励孩子进行社会交往、主动寻找有正能量的朋友群；要重视培养儿童的抗挫力，扛得住压力又要善于自我疏导。”张新建提醒家长，在家庭教育方面，首先要走近孩子内心，不要强迫孩子学习；其次要促进孩子智力、心理、体力全面均衡发展，不能顾此失彼；第三，家长要权衡是选择孩子学业上的一时优秀，还是要孩子幸福快乐地成长；第四，要培养孩子拥有属于自己的兴趣爱好，让孩子保有成就感。

## 资料链接

超常教育是二战之后兴起的，在欧美称天才教育，韩国称英才教育，新加坡称高才教育，有的国家称精英教育。台湾地区和香港地区称资优教育，内地称为超常教育。

# 如何成为更优秀的那个 2013耶鲁本科录取案例

姓名：W同学

Toefl:116, SAT:2330 SAT II:2260

录取院校：耶鲁大学(综合排名第2)

W同学申请该专业的优势是什么？这些优势在申请材料中如何体现出来？

首先她的标准化考试成绩很理想。SAT2的考试科目选的是历史和文学，这会让她比国内一般考数学、物理或化学科目的学生来说更能引起耶鲁这样的大学的注意。其次，她较同年级学生小2岁，虽然年龄小，但个人背景方面的活动经历很丰富。爱好、能力和社会活动方面可圈可点的地方甚多。比如说，热爱文学、语言、绘画、设计，平时会自己到校外上一些课外培训班；第二外语德语，有一系列的国家、地区级别的英语竞赛奖项；在学校里做过物理课上的水火箭发明；国际比赛里有做过垃圾桶的发明等等。她还去耶鲁读过暑期课程。

她不缺活动和素材，但问题是素材太多，该如何选择对她最有利的来充分展示她的性格特点和能力。启德留学专家们前后给她做了4次头脑风暴，一起来讨论和挖掘有力度的素材。因为如果讨论不充分，素材就定不下来，或者缺乏好的题，这样贸然去写文书，可能会写很多稿，不断地修改，不断肯定再否定，反而容易忽略了初衷。头脑风暴后，大家基本达成一致：放弃大量获得奖项的重大比赛和活动，而是从一些如生活小细节中，比如她对煲汤这种事的关注和想法，描述出W同学是一个什么样的人。因为在本科申请阶段，学校最希望从文书中看到的，就是申请者是一个什么样的人，而不是对于活动和奖项的罗列。把握住美国院校的需求，名校的录取则水到渠成。

W同学是否还有些申请的劣势呢？你们是怎样在申请准备的过程中弥补的？

最初接触她的时候，启德留学专家们感觉她的活动背景确实很多，但是规模都还不是很大，对于耶鲁这样级别的大学，真的还不算背景够强。她是启德早起鸟的客

户，从高一就找到启德，并且明确目标就是去耶鲁。所以建议她高二暑假去耶鲁读Summer School，一方面近距离接触自己的dream school，另一方面希望她在这段时间里增加和耶鲁的联系。最终她在那边修的两门课程都拿到A，可以说这个暑期课程大大增强了她的综合背景。

耶鲁是顶级名校，跟申请一般的学校相比，还有没有什么申请细节值得一提？

她拿到耶鲁的offer，面试也应该帮了一大忙。因为她利用这个机会跟面试校友们聊到很多没法在申请材料里面体现的东西，比如她看过的一些书籍、喜欢什么样风格的绘画，在耶鲁暑期课程里发生的一些事和感受等等。当然为了让她顺利通过耶鲁校友的面试，启德专家们还提醒了她面试中应该注意的事项，包括肢体语言和眼神交流，还特别请了美国老师给她做了Mock Interview。

## 活动链接

“圆梦常春藤”系列讲堂——康奈尔大学智胜录取法则

时间：9月15日（周日）14:00-17:00

地址：南京中山路348号中信银行（鼓楼医院对面）6楼会议厅

讲师：康奈尔大学名誉校董、中国大陆区面试官David

本次活动可面试6名学生，名额有限，请提前致电启德86993388询问面试要求

# 启德留学

下一个成功的就是你

南京新街口商茂世纪广场29层

留学热线 86993388

9月15日  
周日14:00

南京市中山路348号

中信银行6F

鼓楼医院对面

## 启德留学

做最专业的留学机构

## 中信银行

CITIC BANK

## 走近美国名校

# 圆梦常青藤

## 康奈尔大学智胜录取法则

分享：康奈尔大学面试官讲述“我要的学生”

揭秘：常春藤名校招生录取的“黄金法则”

解析：中国学生如何智胜美国名校申请

规划：美国顶级名校留学申请之路

★★本次活动可面试6名学生，名额有限，

请提前致电启德86993388询问面试要求！

官方讲座

嘉宾：David

美国康奈尔大学名誉校董、中国大陆区面试官

MIT(美国麻省理工学院)Diebold奖学金运营者

GLA(Green Leaders Alliance,绿色领袖联盟)名誉董事、

顾问委员会主席



9月8日（周日）14:00

启德欧洲亚洲名校联展

新街口商茂世纪广场29层 欧洲10学费，亚洲3万起，挺进世界前200名校

EIC启德教育·南京

咨询电话：025-86993388

公司地址：南京市新街口商茂世纪广场29层A8座